

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Argeșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Băndășana, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrișana, Bocșana, Brădetul, Bucumana, Cassa de împrumut ca însoțire, (Bicaz, Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște), Câmpiana, Cârjișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul, Comuna, Concordia, (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistrița), Coroana, (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgeșana, Fortuna, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloia, Grănișorul, Hașegana, Hondoleana, Însoțire de credit, (Vestem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, (Gavosdia), Iscorul, (Sângeorgiu), Iscorul, (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Lăgediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcădate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Ilova-mare), Răureana (Cap. Mânăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Șoimușana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Târnăveana, Țibleșana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmartin), Vulturul, (Tășnad, Zărândeana, Zlăgnea.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
pe spațiul unui cm² câte 10 fileri.

1913

Invitare la abonament.

Anul XV. Cluj / Central

Cu începerea unui nou an ne luăm voie a adresa On. noștri abonați de până acum rugarea, să binevoiască a-și înouă din bună vreme abonamentul pe anul 1913, ca expediția regulată a revistei noastre să nu sufere întreruperi. Ne exprimăm totodată speranța, că în noul an, în care intrăm, nu numai ne vor rămâne credincioși vechii noștri abonați, ci vor intra în șirul abonaților și alți numeroși cetitori și prieteni ai revistei noastre.

„Revista Economică”, se va nizi și în viitor, ca și în trecutul ei de 14 ani împliniți, a ține pe cetitorii săi în curent cu toate chestiunile financiare și economice din țară și străinătate, cari pot fi de folos sau interes pentru ei, pentru așezămintele noastre financiare și în general pentru poporul nostru.

Pe onorații noștri cetitori și îndeosebi cercurile conducătoare ale băncilor noastre le rugăm și cu ocazia aceasta să ne dea mână de ajutor la redigiarea acestui organ, onorându-ne măcar din când în când cu câte un raport asupra activității dezvoltate pe terenul economic de singuraticile institute sau particulari din raionul lor, sau comunicându-ne știri de actualitate, ce pot fi de interes și pentru cercuri mai largi.

Un organ ca „Revista Economică” poate exista, își poate împlini misiunea și se poate

dezvolta în condiții mulțumitoare numai cu concursul cetitorilor săi — atât material, cât și intelectual. Orice propuneri, ce ne vor veni din cercurile cetitorilor noștri pentru îmbunătățirea părții redacționale a organului nostru vor fi binevenite și se vor considera între marginile posibilității.

On. noastre institute de bani și membre ale „Solidarității”, de-a căror binevoitor sprijin ne-am bucurat în trecut, le rugăm a ne împărtăși de acesta și în anul, ce vine, folosindu-se cât mai adeseori de coloanele revistei noastre pentru inserarea publicațiilor lor oficiale: bilanțul anual, convocarea adunării generale, concursuri și altele.

În fine folosim ocazia, pentru a repetă rugămintea, ce am adresat-o deja în repețite rânduri On. noștri abonați restanțieri — institute, ca și particulari — să binevoiască deodată cu prenumărarea revistei noastre pe anul 1913, a-și achita și restanțele de abonament pe anul expirat, cari se urcă și la noi la o sumă considerabilă.

Prețul de prenumărare al „Revistei Economice”, rămâne și pentru anul 1913 neschimbat:

K 12— pe un an
„ 6— „ 1/2 an

Comandele de abonament și inserțiunile rugăm a le adresa la: *Administrația „Revistei Economice” în Sibiu — Nagyszeben.*

Criza de bani și dobânda legală.

La noi în Ungaria până la anul 1895 dobânda legală a fost 6%. În urma abundenței de bani, ce a domnit prin anii 80 și 90 a secolului trecut, procentul acesta se părea unora prea urcat, mai ales că în Austria dobânda legală era încă de prin 1885 de 5%. În urma acesteia prin art. de lege XXXV și XXXVI din 1895 dobânda legală a fost redusă și la noi la 5%.

De vre-o 10—12 ani încoace însă, de când crizele de bani s'au repetat tot mai des, procentul legal de 5% a devenit la noi deadreptul o ficțiune. Căci ce sens are aceasta dobândă legală în zile ca cele de astăzi, când în piața deschisă se plătesc după bani peste 8%? O astfel de dispoziție — zice un economist din capitală, care se ocupă pe larg cu aceasta chestiune — este, deadreptul o premie legală pentru debitorul neglijent cu plata: dacă nuși împlinește obligamentul economizează jumătate din interesele, ce l-ar costa împlinirea promptă a obligamentelor sale.

Pe lângă dobânda legală mai este la noi și un procent maximal, admis de lege, care este 8%. Pretensiunile de interese, ce trec peste 8% nu se pot valida prin lege. Acest procent maximal încă este învechit pentru zilele noastre. În cărțile funduare se află intabulate o sumedenie de pretensiuni, pe lângă interese de 2½—3% peste etalonul oficial vremelnic al „Băncii Austro-Ungare”. Acesta este de prezent 6%. Prin urmare procentele din chestiune reprezintă mai mult, decât procentul maximal de 8%. Se naște întrebarea sunt intabulările acelea nevalide? Ori sunt nevalide numai în partea, ce trece peste procentul maximal legal? Argumente se pot aduce și pro și contra, dar ele sunt în zilele noastre deopotrivă nejuste. Când banca conducătoare a monarhiei incassează pentru banii ei 6% și peste 6%, institutele mai mici pot da banii mai departe numai cu 8% și mai bine. Cui îi folosește prin urmare o lege, care lipsește de scutul său, tocmai în astfel de timpuri critice, atât pe creditor, cât și pe debitor? Ajunge oare solicitatorul de împrumut la bani mai ieftini, dacă notarului public îi este interzis a face actul despre împrumutul cel scump? Și nu este o amăgire și nu va provoca o sguđuire a încrederii puse în Cartea funduară, când mai întâiu se intabulează în favorul creditorului „3% peste etalonul oficial al Băncii de emisiune”, iar când ajunge la execuțiune nu se recunoaște acest procent, fiindcă trece peste maximalul admis de lege?

Învechite sunt în zilele noastre, de scumpete generală de bani, și dispozițiile legii asupra uzurei (art. de lege XXV: 1883). Conform acestei legi: celce incassează dobândă de peste 8% face uzură: „dacă se folosește de strămtoarea datorășului și dobânda luată poate cauza ruina materială a acestuia”. Cine nu face însă uzură în ziua de azi? Căci cine nu plătește azi peste 8% interese „strămătorat”, „silit” de împrejurări?

Și oare un procent atât de urcat nu poate promova ruina materială a datorășului?

Vedem deci, că ceea ce în timpuri normale se poate cualifică de uzură, în timpuri anormale nu este uzură, și precum nu se poate stabili un procent legal fix potrivit pentru toate timpurile, tot astfel nu se poate fixa prin lege nici maximalul dobândei legale, adecă limita unde începe uzura.

Modificarea dispozițiilor legii relative la dobânda legală și la maximalul dobândei se împune deci. Dobânda legală fixă de acum, va trebui să fie înlocuită cu o dobândă variabilă. Dobânda legală s'ar putea fixa cu 1—2%, iar dobânda maximală legală cu 3—4% peste etalonul oficial dela escontul Băncii Austro-Ungare.

O astfel de dispoziție ar îndreptă și evita inconveniente, ce le prezintă de prezent legea.

Avere și lupta pentru existență.

Din timpurile cele mai vechi, până în zilele noastre, grija cea dintâi a omului, ca și a celorlalte viețuitoare, a fost procurarea mijloacelor de traiu.

În cele dintâi vremuri omul se nutria de sigur numai cu fructele produse de natură din belșug, trecând dintr'un ținut în altul, dupăcum se aflau fructele.

Mai târziu cunoscând și focul a fost necesitat a-și mulțami trebuințele de traiu și cu vânatul, din apă și de pe uscat, iar cu pieile lănoase a se îmbracă. Acest period încă a provocat continuarea vieții nomade până în vremile istorice cunoscute de noi.

Înmulțindu-se însă oamenii din ce în ce, și nemai găsiindu-se locuri nefolosite și de alții, au început a căută prin plantare și ocrotire a înmulți numărul subiectelor producătoare de mijloace de traiu. Natural că făcând aceasta pe un anumit teritor, au declarat locul de al lor. L-au îngrădit și și-au făcut adăpost pe el pentru ei și mijloacele de traiu adunate.

Acest prim stadiu al așezământului stabil, din care a rezultat pentru om condițiuni mai sigure, a îndemnat pe cei lipsiți de aceste condițiuni de traiu la multe expedițiuni de jaf. Ba mai în urmă s'a dezvoltat o adevărată emigrațiune de popoare.

După potolirea valurilor emigrațiunilor, a urmat o epocă mai liniștită, conturbată numai de puține invaziuni.

În vremile mai nouă și în zilele noastre chiar, încă se fac cuceriri, cari însă nu mai au caracter de jaf, ci au scopul de a utiliza mai bine puterea de producțiune a pământului ocupat, care până atunci era puțin, ori nu era de loc, cultivat.

Din cele expuse vedem că la început nu era proprietate, și toată munca omului constă în folosirea de-a gata a mijloacelor de traiu, ce se aflau la îndemână. Această epocă a traiului fără nici o osteneală, corăspunde de sigur paradizului din fantazia tuturor neamurilor.

În epoca cunoașterii focului, satisfacerea trebuințelor a reclamat și o osteneală, alergarea după vânat și pescuirea. Azi aceste ocupațiuni, cu mijloacele noastre perfecționate, ni-se par o distracție.

În epoca stabilirii, celorlalte ocupațiuni li s'au adăugat și lucrarea pământului.

Această epocă aduce cu sine proprietatea, un ce, care cu o oare-care muncă, ne produce cu mult mai sigur mijloacele de traiu.

Iată prima formă, în care ni se prezintă aceea ce numim avere. Am putea defini noțiunea averii astfel: *Ceea-ce mijlocit nu putem consuma ori folosi, dar ne asigură producerea mijloacelor de traiu, numim avere*

Prima formă a acestei noțiuni este așadară *pământul*. În ziua de azi avem însă două forme de avere: *bani și drepturile*, cari fiind cuprinse în scris se numesc în general *efecte*. Banii, lăsați de sine, neaducând nici un venit, se plasează de regulă în celelalte două forme de avere.

A fost de lipsă să definim noțiunea averii, pentru că în ziua de azi, mulți o confundă cu noțiunea mijloacelor de traiu.

Mijloace de traiu sunt acele obiecte mobile și imobile, cari servesc nemijlocit pentru îndestulirea trebuințelor noastre. Așa edificiile și aranjamentul lor pentru adăpost și odihnă, alimentele pentru nutriție, îmbrăcămintea pentru scutirea trupului, multele obiecte de literatură, artă și sport, pentru lucru, cultivarea minții, distracție, etc.

Mulți consideră un stoc oarecare din aceste mijloace de traiu drept avere. Și în consecință fac erori, de multeori greu de reparat, cu întrebuintarea câștigului lor.

Se greșește special în ce privește edificiile și aranjamentul lor. Se îngroapă de multeori averi întregi în ele, fără să aducă vreun venit. Și cu atât mai grea e eroarea la un popor, în majoritatea lui sărac, ca al nostru, fie ca indivizi ori instituțiuni.

Căci nici edificiile nu sunt altceva, decât un mijloc de satisfacere a unei trebuințe, a trebuinței de adăpost, deci sunt și ele un mijloc de traiu. Doar nota distinctivă a tuturor mijloacelor de traiu este, că, *dacă nu le folosim noi, se nimicesc ele de sine*, pe când caracteristica averii este că *nu se nimicește niciodată*, și nu necesitează vre-o asigurare ca și mijloacele de traiu.

Să luăm d. e. îmbrăcămintea, ori aranjamentul unei locuințe: prin o scurtă folosire și-au pierdut valoarea. Un edificiu e supus la atâtea pericole — contra unor, nu-i vorbă, ne putem asigura — dar un potop, un cutremur, ori un rebel, ni-l poate nimici fără a ne mai întoarce cineva paguba.

Rezultă deci că câștigul nostru să-l folosim cât numai se poate la adunarea de adevărată avere. Iar la procurarea mijloacelor de traiu să ne îndestulim cu strictul necesar, ori cu cât ne permite venitul, fără a fi necesități să uzăm de credit.

Putem statornici regula: *mijloacele de traiu sunt a se procura numai din venit, cu bani gata. La câștigarea de avere putem uză și de credit.*

Așa o locuință, un edificiu, să-l facem numai atunci când din venitul nostru ne-am adunat de mai înainte suma necesară sau mare parte din ea. Tot așa vom purcede și cu celelalte mijloace de traiu.

Nu trebuie să ne luăm după alte popoare mai bogate, căci acelea — cu puține excepțiuni — țin cont de principiul de a-și procura mijloacele de trai numai din venit.

Nici trecutul nu trebuie să-l imităm, când edificiile se ridicau fără multă greutate cu ajutorul jobagilor, servind pe atunci și pentru siguranța persoanei și averii. Azi locuințele ne servesc numai pentru adăpost și comoditate, în urmare pot fi cât de puțin costisitoare.

Ar fi de dorit ca noțiunile avere și mijloace de traiu să constituie o parte principală a educațiunii, ca judecând omul viața din acest real punct de vedere, să fie mai conștios în folosirea câștigului său.

Revenind la dezvoltarea istorică a luptei pentru existență vedem că baza ei a devenit proprietatea de pământ, adică averea.

Ea s'a dat în decursul timpurilor tot cu mai multă osteneală, pentru că silit a se stabili, omul a fost constrâns, prin muncă, a-și scoate din mica-i porțiune toate acele mijloace de traiu, pe cari mai înainte le află în largul naturii.

La începutul epocii de stabilire, oamenilor nu le-a fost așa grea munca, pentru că și-au putut alege locurile cele mai prielnice, cum sunt văile și șesurile fructifere. Exemplu clasic: Egiptenii în valea Nilului.

Crescând din ce în ce numărul oamenilor, au trebuit luate în folosință și locuri mai puțin bune, cari apoi au reclamat o muncă mai intensivă, tot mai intensivă, din ce ne apropiem de zilele noastre. Tot astfel și în ceilalți rami de activitate, dezvoltăți în decursul timpului.

Azi e o întreagă artă pregătirea pentru viață. Greutatea susținerii traiului, crește în raport cu înmulțirea oamenilor. Nu e de mirare deci, dacă statele conștii de datorințele, ce le au față de cetățeni, recurg la cuceriri de teritorii, dela popoare mai rămase, pentru ca dând ocupațiune surplusului populațiunii, să ușureze în general lupta pentru existență.

Dar nici acest mijloc nu va împiedeca cu timpul o îngreunare din ce în ce a traiului individual și omul iarăș va ajunge la o răspântie, când va fi de nou silit a-și zice, că așa nu mai merge.

Privind viața din această perspectivă, vom înțelege că e adevăr în zisa bătrânească, că eră mai bine mai înainte. Ni-se impune deci cu severitate ca prin cultivare continuă să ne înarmăm tot mai bine pentru viață, iar, dacă nu avem, încetul cu încetul să ne adunăm o bază sigură de existență, o avere.

(Uioara)

Romul Dimboiu.

Pentru ce să contracteze omul o asigurare asupra vieții?

La întrebarea aceasta, ce nu încetează a și-o pune foarte mulți, cărora li-se fac propuneri de a contracta vre-o asigurare asupra vieții, aflăm un răspuns pe cât de interesant, pe atât de instructiv în revista de specialitate engleză „The Insurance Monitor“.

„Două motive trebuie să determine pe om de a-și asigura viața zice autorul răspunsului din chestiune, Johnson Wilhelm. Cel dintâiu este nesfârșitul lanț de eventualități și pericole, de cari trebuie să ținem seamă și pe cari voim să le prevenim; iar al doilea motiv este faptul că viața și averea sunt lucruri foarte trecătoare. Este mai presus de orice îndoială, că ambele aceste motive există și sunt foarte puternice. Să ne închipuim că primejdia, ce amenință, este extraordinar de mare și să ne închipuim totodată, că există puțința de a paraliza aceasta primejdie, atunci — foarte natural — prima și cea mai de căpetenie datorință a ta este a preveni primejdia. Un popor, o națiune se poate feriți numai, dacă urmează o politică economică sănătoasă și rațională, iar individul singuratic, pentru a se feriți, trebuie să țină cont de principiile național-economice.

Legea civilizației este legea prevederii. Miniștrii plenipotențiarilor străini previn, după putință, războaiele, măsurile prezervative paralizează epidemiile și asigurarea în contra focului ne despăgubește de pagubele suferite prin foc. Dar dintre toate primejdiile materiale, de cari suntem amenințați noi oameni, cea mai ireparabilă este moartea. Căci pe când alte primejdii sunt — mai mult sau mai puțin — întâmplătoare, pe atunci morții îi suntem expuși cu toții. Nu numai, că nu se poate evita, dar este cu mult mai îngrozitoare decât am crede în primul moment, pentru că nici odată nu putem ști: *când vine.* Tocmai pentru aceea tot, ce îi poate micșora efectul, are o însemnătate deosebită pentru omenime. Dacă moare d. ex. un om, cu el s'a nimicit, în același timp un mecanism folosibil și s'a pierdut o anumită cantitate de energie, care eventual ar fi fost în stare a crea bunăstare, a câștiga chiar avere și se nimicește un capital de experiențe și de avere personală, câștigate în curs de ani îndelungați.

În ce chip putem repara aceasta pagubă? Cu ce să înlocuim acum puterea de muncă pierdută?

Nici inventarea asigurărilor asupra vieții nu a putut și nu poate suplini pierderea, *dar o poate micșora.* Pentru că valoarea singuraticului individ d. ex. ca susținător de familie, o înlocuiește în mare măsură prin asigurarea asupra vieții. Intocmai precum știința medicului poate prolongi eventual viața bolnavului, tot astfel asigurarea asupra vieții poate prolongi folosul vieții și astfel judecând lucrul din punct de vedere național-economic amândouă sunt vrednice de recunoștință, de mulțămite omenimii.

Mai este însă o altă eventualitate, plină de amărăciune, în multe asemănătoare morții: bătrânețea cu luptele și grijile ei mari. Am putea zice o stare între viață și moarte, lipsită de cele mai de multeori de ori-ce ajutor și de orice speranță în ce privește viitorul.

Asigurarea asupra vieții însă ține seamă și de eventualitatea aceasta, întrucât omul își poate asigura o rentă anuală și să se bucure la bătrânețe de fructele muncii sale din trecut, fără ca să fie nevoit de a-și consuma, a-și cheltui capitalul.

Din motivele acestea asigurarea asupra vieții este — incontestabil — o măsură de precauțiune rațională și practică, chemată a servi umanismul, a alina multe nenorociri.

Ideea asigurărilor asupra vieții se și răspândește zi de zi. Înaintea cu pași giganti și datele statistice dovedesc an de an, că în toată lumea civilizată, fără privire, că crește ori scade cursul efectelor, că bună sau rea a fost recolta, fără considerare la relațiile economice și politice, numărul asigurațiilor asupra vieții, crește zilnic, cresc în proporții uriașe veniturile de premii, precum și sumele de asigurare plătite de societățile de asigurare. Importanța asigurărilor asupra vieții este recunoscută și apreciată și de straturile cele mai sus puse ale societății omeniești.

Nu credem să aibă contrari, abstrăgând poate de acei puțini, pe cari prejudeciul îi lipsește de putința de a cugeta cu liniște și cu serioșitate la problemele, ce le are asigurarea asupra vieții. Cei mai buni apărători și propagatori ai asigurărilor asupra vieții sunt *văduvele*, pe cari i-a scăpat poate dela marginea prăpastiei, *orfani* pe cari i-a crescut și ocrotit și *moșnegii*, cărora le întoarce în măsură potențată fructele ostenețelor lor de pe timpul bărbăției.

Dela „Solidaritatea“.

Se atrage din nou atențiunea on. noastre institute de bani, membre ale „Solidarității“, asupra dispozițiilor, relative la revizii, cuprinse în statutele însoțirii noastre și în regulamentul revizorilor-experti, dispoziții pe cari le-am publicat în numărul nostru ultim — rugându-le cu insistență a se conforma lor întocmai.

Publicăm totodată în cele următoare din nou lista completă a revizorilor-experti numiți din partea direcțiunii „Solidarității“ pentru perioada viitoare și cari sunt Domnii:

1. *George Adam*, „Victoria“ filiala, Chișineu.
2. *Nicolae Căciulă*, „Economidul“, Cluj.
3. *Emanoil Comșa*, „Crișana“, Brad,
4. *Iosif Diamandi*, „Bihoreana“, Oradea-mare.
5. *Mateiu C. Jiga*, „Farnica“, Făgăraș.
6. *Const. Herția*, „Casa de păstrare“ Săliște.
7. *Iosif Lissai*, „Albina“ Sibiu.
8. *Liviu Magdu*, „Timișana“, Timișoara.
9. *Constantin Popp*, „Albina“, Sibiu.
10. *Ioan Moldovan*, „Victoria“, Arad.
11. *Iosif Oncioiu*, „Albina“, Filiala Brașov.
12. *Traian Marcu*, „Sentinela“, Satul-nou.
13. *Victor Muntean*, „Patria“, Blaj.
14. *Sava Raicu*, „Victoria“, Arad.
15. *Dominic Rațiu*, „Albina“, Filiala Lugoj.
16. *Ioan Vătășan*, „Albina“, Sibiu.

Pentru a putea servi mai bine interesele institutelor noastre și a putea lua din bunăvreme dispoziții pentru delegarea revizorilor, membrii însoțirii noastre sunt rugați să se declare cât mai grabnic asupra persoanei, prin care, precum și asupra timpului (aproximativ) când dorește să se efectuiască revizia, arătând totodată numele revizorului expert, care a efectuat la ele ultima revizie.

Băncile și deponenții.

Este cunoscută neliniștea, ce au produs în mijlocul populațiunii din țara întreagă știrile de războiu din trecutul apropiat. Sub impresiunea acestor știri deponenții alarmați au asaltat în unele părți formal băncile și au cerut cu insistență economiile — pentru a le grijii mai bine și mai sigur în pământ ori în lăzi ferecate etc.

S'a constatat însă că nu numai de teama războiului își ridică deponenții capitalurile dela bănci, ci și de teamă, că în urma legilor nouă de dare, acum amânate, institutele de bani vor fi obligate a prezenta organelor financiare lista deponenților lor.

În cadrul unui răspuns dat la o interpelație, ce i s'a adresat asupra acestei chestiuni din partea de-

¹ Rămas afară în numărul nostru trecut în urma unei regretabile treceri cu vederea.

putatului Dr. Hantos E., în ultima ședință din a. c. a parlamentului, ministrul de finanțe Teleszky, a declarat în modul cel mai categoric. *că teama deponenților este cu totul neîntemeiată și svonul lipsit de ori ce bază.* Executarea novelor legi de dare privitoare la darea după interese de capital *nu schimbă în direcția aceasta întru nimic situația actuală, uzul de pân'acum.* Precum n'au fost în trecut așa *nici în viitor institutele de bani nu vor fi obligate a prezenta direcțiunilor financiare lista deponenților lor.*

Aceasta ar provoca și o situație imposibilă. Așa ceva — a zis ministrul — nu este introdus în nici un stat, unde există dări de venit și anume chiar în interesul statelor respective, pentrucă introducerea unor astfel de dispoziții ar avea efectul, că toate depozitele spre fructificare ar căută plasare în străinătate. Cu mintea sănătoasă așa ceva nu se poate presupune despre nici o legislație, despre nici un guvern. De aceea — și-a încheiat ministrul răspunsul — pot declara în modul cel mai categoric, că nimeni, care are un depozit spre fructificare ori cât de mare la vr'un institut de bani din țară, din punctul de vedere al dării nu va avea nici un desavantajiu din aceasta, pentrucă autoritățile financiare, *nici nu vor afla și nici nu vor cercetă, că cine, unde, are capituluri depuse.*

Valoarea anuală a producțiunii agricole din Ungaria.

Conform unor date statistice recente, valoarea anuală a producțiunii agricole din Ungaria este evaluată la suma de K 4,477.6 milioane. Anume a dat:

	Milioane Măji metr.	Mil. Cor.
Cereale:		
Grăul	45	= 810
Săcara	12	= 152
Orzul	14	= 224
Ovăsul	11	= 198
Porumbul	43	= 688
Cartofi	46	= 276
Păstăioase	1.5	= 40.1
Hirișca	0.3	= 3.9
Pepeni și bostani	14	= 36
Napi de zahăr	35	= 87.5
Napi de nutreț	60	= 78
Tutun	0.7	= 28
Hemeiu	0.03	= 4.5
Câneapă și in	0.85	= 60
Rapiță	0.2	= 2.5
Semințe	1.2	= 24.2
Fân și alte nutrețuri	160	= 850
Paie de tot soiul	220	= 500
Verdețuri (varza, ceapa etc.)	10	= 80
		4,152.1
Struguri și vin	90	milioane
Poame	45	"
Lemne	80	"
Mătase	6	"
Miere și ceară	4.5	"
Fabricile de spirt	30	"
		Total 255.5

Lângă suma aceasta se mai adaugă valoarea producțiunii economiei de vite, care prezintă următoarele cifre:

	Bucăți	Coroane
Export de animale		263.000.000
Vite cornute valorate în țară	600.000	135.000.000
Viței	700.000	28.000.000
Capre	40.000	1.000.000
Porci	800.000	64.000.000
Cai	100.000	35.000.000
		Total 526.000.000

Mai sunt a se considera afară de acestea valoarea producțiunii de galițe, de lapte, lână și de sălbătăciuni. Acestea sunt evaluate cum urmează:

	Coroane
Galițe (Export 34 mil., consumația internă 100 mil.)	134.000.000
Pene (Export 10 mil., " " 25 mil.)	35.000.000
Ouă (Export 30 mil., " " 70 mil.)	100.000.000
Producețiunea de lapte	460.000.000
Sălbătăciuni	2.000.000
	Total 731.000.000

Rezumând cifrele de mai sus avem:

	Mil. Cor.
Produse agricole	4,477.6
Vite	526
Galițe, lapte etc.	731

deci ca venit brut total 5,734.6

Detrăgând din aceste 5.7 miliarde cheltuelile brute, evaluate cu K 4,014 milioane, rezultă un venit net de K 1,720 milioane, ca adevăratul surplus anual ce-l dă agricultura din Ungaria, iar mai calculând pentru diverse simbrii, dări, pentru amortizări din sarcini circa K 1520 milioane, valoarea curată a producțiunii agricole se cifrează cu rotund 2 miliarde coroane.

SOCIETĂȚI COMERCIALE ȘI FINANCIARE.

Banca Austro-Ungară. La finele săptămânei trecute consiliul general al Băncii Austro-Ungare a ținut ultima sa ședință din anul acesta. În legătură cu raportul secretarului general Pranger s'a ocupat consiliul general și cu rezultatul probabil realizat de Banca Austro-Ungară în anul curent. Venitul diferiților rami de afaceri este evaluat la circa K 56.6 mil., față de K 49 mil. Cheltuelile anului curent se cifrează cu K 25.8 mil., (în 1911 K 19.5 mil.). Beneficiul net este evaluat la circa K 39.8 mil.

Din beneficiul net revin acționarilor K 17.9 mil., de acție circa K 111.60, față de K 104.40 în 1911. Partea de beneficiu a celor două state se urcă la K 18.12 mil, față de K 13.63 mil. în anul precedent. Darea de bancnote se cifrează aproximativ cu K 6.17 mil., față de K 2.3 mil., în 1911, astfel că din veniturile Băncii cele două administrații de stat vor primi circa K 28 milioane.

Partea cea mai mare a beneficiului rezultă din afacerile de escont, circa K 47 mil., iar din Lombard circa K 9.6 milioane.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situatiunea.

Sibiu, 26 Decembrie 1912.

În piața internațională de bani, par a se arăta oarecari presemne de îmbunătățire a situației, întrucât în Berlin, la începutul săptămănei curente, discontul privat s'a redus pentru termene lungi cu $\frac{1}{4}\%$ la $5\frac{3}{4}\%$. Pentru termene scurte discontul privat, a rămas neschimbat cu 6% ; totuși reducerea de $\frac{1}{4}\%$ în ultima săptămână a anului este semnificativă și dovedește că cercurile financiare sperează o îmbunătățire a situației în viitorul apropiat.

În piața internă de bani situația este neschimbat încordată, ultimo reclamând mijloace considerabile. Se așteaptă însă ameliorarea situației deja în primele zile ale anului nou. În vederea acestei ameliorări se oferă deja bani pentru timpul acela cu $5\frac{7}{8}\%$ pentru cambii vieneze de prima bonitate, cu $6\frac{3}{8}\%$ pentru cambii de prima bonitate budapestane, iar pentru cambii comerciale de portofoliu cu $7\frac{1}{2}\%$. La îmbunătățirea situației contribuie mult și faptul, că, precum se anunță din mai multe părți, deponenții alarmați de teama războiului succesiv, încep a-și depune banii iarăși la bănci.

AFACERI DE DARE.

Sporul de interes al fondului de pensiuone se poate detrage din câștigul supus la dare. Prin decisiunea sa Nr. 21269/912 Judecătoria administrativă a enunțat că la fixarea dării întreprinderilor și societăților obligate la dare de seamă publică, sporul de interes al fondului de pensiuone se poate detrage din câștigul supus la dare — dacă fondul de pensiuone este o persoană juridică independentă.

Jurisdicțiune.

Deciziuni curiale.

Mai mulți domiciliați pe cambii. Prin decisiunea sa Nr. 76/912 v., dela 25 Septembrie 1912, Curia reg. a enunțat, că în caz când în cambii sunt numiți mai mulți domiciliați și întrucât nu subversează cazul excepțional amintit în §. 42 al legii camb. posesorul cambii este obligat, pentru susținerea dreptului său de regres, să prezinte cambiul pentru plată la ambii domiciliați și să documenteze cu protestul ridicat în ambele locuri că nu s'a făcut asupra cambiiului nici o plată.

CRONICA.

Rugare către băncile noastre.

Rugăm On. noastre institute de bani, cari ne vor trimite spre publicare conturile lor de încheiere pe anul 1912, să binevoiască a ne indica apriat dacă doresc ca bilanțul și contul profit și pierdere să fie publicate și în textul maghiar sau numai în cel românesc, pentru a ne putea conforma dorinței lor întocmai.

Intrucât publicarea se cere în ambele limbi rugăm a ni-se trimite și textul traducerei maghiare.

Manuscrisele bilanșurilor și a altor publicații menite a apărea ca inserțiuni rugăm a le expediă cu posta din bună vreme și după posibilitate astfel, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu o zi înainte de ziua expediției regulate a revistei noastre, care este Sâmbăta.

Rezerva metalică în aur a Băncilor de emisiune din Europa. În ultimul timp rezerva de aur a băncilor de emisiune din Europa a prezentat următoarele cifre:

				In	
				mil. fr.	
Franța	Banca Franței	1912	5 Decembrie	3,210	
Germania	Banca Imperiului	"	30 Noembrie	962	
"	Băncile locale	"	23 "	75	
Anglia	Banca Angliei	"	5 Decembrie	910	
"	Băncile Scoției	"	14 Septembrie	136	
"	" Irlandei	"	14 "	88	
Austria	Banca Austro-Ung.	"	15 Decembrie	K 1,513	
Belgia	" Națională	"	28 "	213	
Bulgaria	" "	"	13 Octombrie	50	
Danemarca	Banca Națională	"	30 Noembrie	108	
Spania	" Spaniei	"	30 "	435	
Grecia	" Națională	"	30 Septembrie	9	
Olanda	" Neerlandeză	"	30 Noembrie	345	
Italia	" Italiei	"	10 "	1,024	
"	" Neapolului	"	20 Octombrie	215	
"	" Siciliei	"	20 "	48	
Norvegia	" Norvegiei	"	31 "	51	
Portugalia	" Portugaliei	"	8 Noembrie	39	
România	" Națională	"	23 "	164	
Rusia	" de Stat	"	29 "	3,529	
"	" Finlandei	"	15 "	35	
Serbia	" Națională	"	21 "	49	
Suedia	" Regală	"	31 Octombrie	139	
Elveția	" Națională	"	30 Noembrie	170	

Considerând procentul scontului, avem următoarea situațiune: 4% Franța și Olanda; $4\frac{1}{2}\%$ Spania și Grecia; 5% Anglia, Suedia, Danemarca și Elveția; $5\frac{1}{2}\%$ Italia, Norvegia, Rusia; 6% Germania, Austro-Ungaria, Portugalia, România, Rusia (Finlanda); $6\frac{1}{2}\%$ Bulgaria; 7% Serbia.

Aparatul „Simtion“ pentru aflarea intereselor, inventat de dl Petru Simtion, funcționar la „Albina“ în Sibiu, despre care s'a scris la timpul său și în revista noastră, precum și în celelalte ziare dela noi și din România, a fost brevetat nu de mult în România și în Austria. Invenția s'a anunțat pentru brevetare și în Ungaria, Germania, Franța, Elveția, Belgia, Anglia și America.

Recomandăm în atențiunea capitaliștilor aceasta ingenioasă invenție românească.

Un curs pentru conducătorii cooperativelor săsești s'a ținut în Sibiu în zilele dela 12—20 Decembrie a. c. Astfel de cursuri aranjază compatrioții noștri Sași în tot anul pentru cassari și alți funcționari ai înșotirilor lor săsești. Numărul ascultătorilor cursului a fost în anul acesta de 24.

Apel. Adresăm și noi cetitorilor noștri, cercurilor grupate în jurul băncilor noastre, membrilor din direcțiune, din comitetele de supraveghiere, precum funcționarilor noștri apelul, ca obicinuitele răscumpărări de felicitări de sărbătorile și de Anul nou, ce se apropie, să le facă de astădată în favorul „Fundățiunii pentru ajutorarea ziaristilor noștri“.

O listă se află depusă și la Redacțiunea noastră.

BIBLIOGRAFIE.

„Anuarul Băncilor Române pe anul 1913“.

Anul XIV. Redactor: Constantin Popp. Sibiu. Tiparul Tipografiei arhidiecezane, 1912.

În zilele trecute a apărut în editura „Solidarității“ și în forma obicinuită cunoscutul șematism al institutelor de bani române (societăți pe acții și însoțiri).

„Anuarul“ pe 1913 se extinde 15 coale de tipar și coala primă cuprinde pe lângă partea calendaristică obicinuită, următoarele notițe și informații de folos practic: Mărimea normală a bancnotelor; Terminul ultim pentru răscumpărarea și retragerea din circulație a notelor Băncii Austro-Ungare; Timbre de documente; Chei pentru calcularea intereselor; Frațiunile comune mai obicinuite transformate în fracțiuni decimale; Tragerile la sorți ale lozurilor; Competința de timbru a registrelor comerciale (cu exemple); Scalele de timbre I. II. III; Tarifa pentru telegrame; Tarifa postală; Monetele diferitelor state.

Șematismul însuși se extinde pe 14 coale și cuprinde în 5 părți institutele de credit: societăți pe acții (152 la număr); însoțirile (42 la număr) societăți comerciale și alte întreprinderi (14 la număr), „Banca generală de asigurare“ și „Solidaritatea“. La fiecare din acestea sunt indicate: firma în toate limbile înregistrate, anul fondării, capitalul social, prețul acțiunilor, termenul de prescripțiune al cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei, foile oficioase, numele și domiciliul membrilor din direcțiune și din comitetul de supraveghiere, numele și titlul funcționarilor, bilanțul și contul profit și pierdere pe 1911, în fine împărțirea profitului net și a cuotelor de binefacere.

Un capitol special tratează despre „Solidaritatea“ arătându-se numele membrilor ei, scopul însoțirii, condițiile de primire, numele și domiciliul membrilor direcțiunii, al comitetului de supraveghiere și al revizorilor-experti, precum și ultimul bilanț pe 1911.

După acestea urmează o consemnare a instituțiilor financiare-economice parte deja înființate, aranjate după comitate și o tabelă a dividendelor băncilor noastre pe 1911.

„Anuarul“ se încheie cu două sumare: unul după sediu, arătându-se în care oraș ce instituții financiare românești sunt și altul alfabetic.

Prețul anuarului legat în pânză este K 4 — plus pentru porto 30 fl., total deci K 4.30 și se poate comanda la Administrația „Revistei Economice“ în Sibiu (Nagyszeben).

Sumar.

Invitare la abonament. — Criza de bani și dobândă legală. — Avere și lupta pentru existență. — Pentru ce să contracteze omul asigurare asupra vieții? — „Dela Solidaritatea“. — Băncile și deponenții. — Valoarea anuală a producțiunii agricole din Ungaria. — Societăți comerciale și financiare: Banca Austro-Ungară; Revista financiară: Situațiunea. — Afaceri de dare: Sporul de interes al fondului de penziune se poate detrage din câștigul supus la dare. — Jurisdicțiune: Deciziuni curiale: Mai mulți domicilianți pe cambie. — Cronică: Rugare către băncile noastre, Rezerva metalică în aur a Băncilor de emisiune din Europa, Aparatul „Simtion“ pentru aflarea intereselor, Un curs pentru conducătorii cooperativelor săsești. — Apel. — Bibliografie: „Anuarul Băncilor Române pe anul 1913“.

„SOLIDARITATEA“ asociațiune de institute financiare în SIBIU.

CONCURS.

„SOLIDARITATEA“, asociațiune de inst. financiare în Sibiu publică prin aceasta concurs la două premii de câte K 100 pentru două din cele mai bune lucrări, cari să trateze următoarele chestiuni:

1. Invățăminte din criza financiară a anului 1912.

2. Mijloacele prin cari băncile pot contribui mai mult la progresul economic al poporului.

Ambele aceste lucrări se vor face cu deosebită considerație la băncile române și la împrejurările noastre.

La concurs pot lua parte numai funcționari dela băncile aparținătoare „SOLIDARITĂȚII“.

Lucrările concurenților vor trebui prezentate biroului „SOLIDARITĂȚII“ cel mult până la 1 Mai anul viitor.

Cele mai bune vor fi premiate și eventual cetite în adunarea generală a „SOLIDARITĂȚII“.

Manuscrisele lucrărilor premiate rămân în proprietatea „SOLIDARITĂȚII“.

Sibiu, din ședința direcțiunii „SOLIDARITĂȚII“ ținută la 17 Noemvrie 1912.

Parteniu Cosma m. p.,
președintele „SOLIDARITĂȚII“.

Depozit românesc

de pian și armoniuri în Sibiu.

Piane și pianine, din cele mai bune fabrici se pot procura cu prețuri foarte moderate la

Timotei Popovici,

profesor de muzică.

Sibiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 24 Decembrie 1912.

%	VALORI	Viena	Bpesta
		vinde	vinde
A. Datoria de stat ungară.			
4	Renta ung. aur, scut. de dare	104.90	104.90
4	" " Cor. " " "	85.25	85.90
3 1/2	" " " " " " " "	75.45	75.—
—	Impr. cu premii à 100 fl.	434.—	434.—
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	296.—	292.—
3	Impr. p. regul. Porților de fier	71.85	73.—
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	97.—	98.—
4	" rurale ungare " " "	83.10	88.50
4	" " croato-slav. " " "	86.75	88.—
B. Datoria de stat austriacă.			
4	Renta unit. conv. în cor., Mai-Nov., sc. de dare	85.90	86.25
4	" " " " Ian.-Iulie " " "	85.80	86.25
4-2	" " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	88.05	88.25
4-2	" " argint April-Oct. " " "	88.05	88.25
4	Losuri din 1860 à fl. 500.—	1590.—	1610.—
4	" " 1860 à fl. 100.—	450.—	466.—
—	" " 1864 à fl. 100.—	648.—	656.—
4	Renta austr. aur., scut. de dare	108.10	108.10
4	" " Cor. " " " " " " "	86.—	86.25
4 1/2	" " de invest. " " " " " " "	75.45	—.—
C. Alte daterii publice.			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	85.25	86.50
5	" " Viena	121.—	—.—
6	" bulgar p. căi ferate din 1892 à frs 125	121.—	—.—
4	Imprumut Temeș-Bega din 1897	88.75	89.25
D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.			
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	88.35	—.—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini	93.—	93.—
4	" " 50 ani în coroane	93.—	92.70
4 1/2	Banca comer. ung. Pesta în fl.	95.—	95.50
4	" " " " in cor.	84.75	85.—
4 1/2	Obl. com. "banca" ung. Pesta cu 10% premie	97.—	97.—
4	" " " " repl. 60 ani	84.25	84.50
4	Scris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta	85.50	84.50
4	Obl. com. " " " " in cor.	85.—	86.—
—	Obl. cu premii I Cassă de păstr. patr. à K 100	—.—	108.—
4	Scris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar in cor.	86.60	87.—
4 1/2	Banca nipotecară ungară in cor.	94.50	94.50
4	" " " " " " " " " " " " " " " " "	84.75	85.—
—	Obl. cu premii Banca ung. hip. à K 100	—.—	130.—
5	" " " " " " " " " " " " " " " " "	—.—	100.—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " " "	—.—	96.—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu,	93.75	93.75
4	" " " " " " " " " " " " " " " " "	86.—	86.—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " " "	94.—	95.—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu,	94.25	94.25
4	" " " " " " " " " " " " " " " " "	85.—	86.—
E. Lozuri.			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	276.—	—.—
3	1880 à fl. 100	—.—	—.—
—	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	263.—	—.—
—	1889 à fl. 100	—.—	—.—
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot.	249.—	240.—
2	" " sârbesc à frs 100.—	121.50	116.—
5	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100.	288.—	—.—
—	Basilica—Budapesta à fl. 5.—	32.50	29.75
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100.—	487.—	487.—
—	Buda, cemuna ³ fl. 40.—	—.—	—.—
—	Pálffy, à fl. 40.—	—.—	—.—
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10.—	58.—	55.—
—	" " ungară, à fl. 5.—	38.—	32.—
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100.—	492.—	475.—
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5.—	—.—	9.90
—	Lozuri „Jó sziv”, à fl. 4.—	—.—	17.50
F. Valute.			
—	Galbini imper. pr. bucată	11.49	11.47
—	20 franci aur	19.19	19.19
—	20 marce aur	23.66	23.67
—	Sovereigns pr bucată	24.22	24.20
—	Ruble hârtie per bucată	—.—	2.56
—	100 Marce hârtie	118.42	118.32
—	100 franci hârtie	96.20	96.—
—	100 lire hârtie	94.70	94.58
—	100 lei hârtie	—.—	—.—

Post de contabil sau corespondent

caută un absolvent al unei școale superioare de comerț, cu practică de 10 ani în afaceri de cereale și de bancă. Posede perfect limbile română, germană și maghiară, precum și în parte limba franceză.

Adresa la Redacția „Revistei Economice”.

In editura Delegațiunii Bancilor Române
au apărut:

Problemele Reformei Bancilor;

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1.—, leg. K 1.50.

Anuarul Bancilor Române

Pe anii

1900—1901—1902—1903—1904—1905—1906

1907—1908—1909—1910—1911 și 1912.—

Prețul: à K 3.—; pe anii 1910—1912 à K 4.—.

Se comandă la Administrația „Revistei Economice” în Sibiiu (Nagyszeben).

Știința conturilor

sau

Contabilitatea în partidă dublă

de

I. C. Panțu,

profesor la Școala superioară de comerț din Brașov.

Ediția II revăzută și completată, 8^o mare

I—VIII + 323 pagini.

Editura Librăriei Ciureu din Brașov.

Se poate comandă și prin administrația „Revistei Economice” cu prețul de K 4.—.

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea“ sunt:

Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Băndăna, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire, (Biaz, Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul, Comuna, Concordia, (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistrița), Coroana, (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dundreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgetana, Fortuna, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloia, Grănișorul, Hațegana, Hondoleana, Însoțire de credit, (Veștem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, (Gavosdia), Iscorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Lăgedsana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Cormiareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiul, Noișana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcădate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Ilova-mare), Răureana (Cap. Mândstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Șoimușana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Târânceana, Țibleșana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmdrtin), Vulturul, (Tășnad, Zărândeana, Zlăgheana.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Redactor responsabil:

Constantin Popp.

Anul XIV.

1912.

SIBIIU.

TIPARUL TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE.

1912.

Sumarul „Revistei Economice“

pe anul 1912.

Băncile noastre.

	Pagina.
Agricola, Hunedoara	336, 337, 345, 353, 360, 367
Agricola, Sebeșul-săsesc	78
Ajutorul	190, 317
Albina	18, 44, 95, 124, 140, 143, 186, 214, 253, 299, 302, 311, 312, 339, 346
Ancora	23, 434
Ardeleana	148, 278, 285, 296, 334
Arieșana	204, 228
Auraria	165
Aurora, Năsăud	172, 369, 378
Aurora, Baia-mare	115, 123
Banca generală de asigurare	17, 19, 40, 42, 44, 67, 95, 106, 142, 184, 192, 193, 223, 236, 239, 248, 250, 252, 274, 325, 327, 330, 338, 352, 392, 458, 466
Bănățana	77
Banca pop., Caransebeș	98
Banca pop., Dej	22
Banca pop., Zăgra	100
Banca pop., Birkis	38, 56
Beregsana	58
Bihoreană	156, 188, 206, 449, 458, 466
Bistrițiana	117, 489
Bocșana	409
Brădetul	147
Cassa de păstrare (reuniune) Săliște	137, 236, 426, 433
Cassa de păstrare, Mercurea	119, 361, 369, 489, 498, 506
Cassa de păstrare, Szászabánya	31
Cassa de păstrare, Șinca-nouă	143
Câmpiana	64, 164, 179, 228, 245, 254
Cârțișoreană	34
Chiorana	167,
Chiseteiana	132
Codreana	116, 134, 344, 354, 362, 369, 409, 418
Codru L.	129
Concordia, Uzdin	181
Cordiana	111
Coroana, Bistrița	83
Corvineana	85
Creditul	154
Crișana	104, 115, 178, 244, 304, 311, 318, 335
Cugioreană	35, 46, 53
Dacia	135
Detunata	18, 38, 130, 131, 409, 418

	Pagina.
Doina	121, 490, 498
Drăganul	33, 164, 335, 345, 353
Dunăreana	133
Economia	171
Economul	114, 115, 204
Făgețana	458, 474
Fortuna, Rodna-veche	221, 369, 458, 496, 498
Frăția	262
Furnica	61
Grănițerul, H.-Dobra	86, 87, 319, 327, 335
Hațegana	82, 83, 213, 311, 328, 335, 345, 354, 362, 369, 378
Isvorul, Ighiu	170
Lăpușana	153, 285
Lipovana	52
Lumina	101, 236, 246, 254, 262
Luncana	73, 190, 328
Maramurășana	442, 443, 458
Mercur	8
Mielul	7, 18, 168
Minerva, Beclean	179, 180
Minerva, Ciucul-mare	304
Munteana	115, 261, 269
Mureșana	155
Mureșanul	84
Nădlăcana	55
Negoiul	54
Noiana	157
Olteana	81, 195, 319
Opinca	102
Oraviciana	149
Oriental	74, 144, 335, 345, 353
Panciovana	37, 98
Păstorul	86, 503
Patria	49
Pervovana	370
Piana	262
Piatra	76, 401, 409
Plugarul, Cacova	196
Plugarul, Săcădate	97
Poporul, Lugoj	146, 220
Poporul, Seliște	70
Porumbăceana	136
Prima casă de păstrare în Ujozora	36
Progresul	74, 75
Riureana, Gurghiu	71
Riureana, Kapoluokmonostor	72
Săcana	96
Sătmăreana	103, 178
Sebeșana, Caransebeș	48
Sebeșana, Sebeșul-săsesc	112, 113

	Pagina.
Selăgeana	60
Sentinela	88, 144, 212, 220, 229
Silvania	99
Șoimul, M.-Ujvár	21
Someșana	79, 80
Steaua	20
Târnăveana	122, 195, 211, 241, 254, 256, 261, 296, 303, 304
Ternovana	164, 173
Țibleșana	24, 238
Timișana	32, 46, 182
Ucea-mare	128
Ulpiana	59
Vatra	57, 163, 164
Victoria	13, 139, 141, 158, 188, 202, 217
Viitorul	152
Vlădeasa	150, 151
Voileana	408
Vulturul, Sănmărtin	51, 246
Vulturul, Tâșnad	166
Zărândeana	62
Zlăgnea	46, 118
Cassele de împrumut pe amanet în România	174

Economie politică. Chestiuni financiare.

Altruismul și devotamentul în serviciul însoțirilor economice sătești	255
Averea Asociațiunii	425
Averea și datoriile Ungariei	457
Averea și lupta pentru existență	508
Banca Austro-Ungară în anul 1911	218
Banca națională a României	109
Băncile de emisiune din Balcani	503
Băncile populare și cooperativele sătești	234
Băncile și însoțirile economice sătești	363
Banecote noue à K 100	385
Bilanțul „Albinei“	105
Bilete de bancă internaționale	408
Budgetul statului	418
Budgetul Ungariei pe anul 1913	415
Calcularea obligatoare în valută de Coroane inarticulată în lege	68, 188
Carteluri	107
Casa rurală din România	242
Cassa de păstrare postală în 1911	417
Casse de păstrare comunale	318
Cauzele lipsei și scumpetei de bani	2, 428
Cazuri noue de uzură	251

	Pagina.
Cele mai vechi bănci din lume	310
Centrala cooperativă „Hangya“ în 1911	195
Chestiunea funcționarilor de bancă români	90
Chestiunea cooperativelor sătești	259, 357, 380
Chestiunea reviziunilor	1
Concentrarea fondurilor de binefacere dela băncile noastre	126
Concluzii pe urmă celor trei potopuri din Caraș-Severin	294
Concurență necinstită	264
Conferența Revizorilor experți	9, 25, 41, 159, 288
Congresul regnicolar cooperativ	445
Cooperatiia românească în Ungaria	240
Cooperativele săsești din Ardeal	494
Cooperativele în România	127
Cooperativele de consum în Ungaria	188
Cooperatiia în Regatul Unit al Mării Britanii și Irlandei	315, 323, 391
Cotări pentru bilanț	30
Criza de bani și dobânda legală	508
Cum lucrează alții și cum lucrăm noi	93
Cum să ajutăm Asociațiunea	448
Cum trebuie să și chivernisească micul capitalist averea	199
Criza „Băncii centrale de credit“	175
„Criza“ din America	16
De ale funcționarilor de bancă	463
De ce trebuie ținut samă la cumpărări-vânzări de realități	299
Depozite și runuri	421
Dela adunarea generală a Asociațiunii	427
Desvoltarea economică a Ungariei	283
Din pildele altora	89
Discuția asupra cooperativelor	419
Dividenda băncilor noastre	127, 145, 178, 205
Dividendă de 2400%	220
Este pregătit la noi terenul pentru înființarea însoțirilor sătești	263
Falimente peste falimente	29
Finanțarea păcii	480
Firme falite	144
Firme insolvente și firme noue înregistrate în 1911.	46
Fondări nouă și urcări de capital în cvart IV 1911	29
Fondări nouă și urcări de capital în cvartalul I 1912	219
Fondări nouă și schimbări de capital în cvartalul III a. c.	425
Forme tipice de organizație economică socială	374, 383
Inceputul cooperatiiei la Români	355
Incompatibilitate	67
În fața scumpetei	460
Instituțiunea revizorilor experți ai „Solidarității	207
Întreprinderile de cereale. Varante	501
Intruparea și organizarea mișcării cooperative la noi	193, 194
„...Învăscute în pieile cămătarilor?“...	371
Învățăminte	305
La „Chestiunea băncilor“	3
La chestiunea cooperativelor	266, 469
Marea fabrică Vlaicu et. Comp.	13
Mobilizarea capitalului	489
Model de bilanț	13

	Pagina.
Monetă nouă divizionară în România	295
Monete noue à K 1— și K 2—	228
Naționalizarea rentei ungare	163
Nouele monete à K 2— argint	260
Nouela bancnote à K 100—	504
O aniversare	361
O chestie de meditat	451
O dojană nemeritată	343
O nouă bancă maghiară falită	4
O problemă de rezolvat	265
O propunere uitată	65
O statistică lugubră	504
Organizarea noastră economică	284
Organizarea emigrațiunii în Hamburg	233
Părerii asupra situațiunii financiare	387, 396, 403
Părerii referitoare la organizarea economică a poporului nostru	314, 331
Pe cale greșită	501
Prelegerile populare	15
Primejdia valahă	313
Primul congres al comercianților români din Ungaria	411, 417, 433, 437
Problemele economice ale „Asociațiunii“ și conferențarii acesteia	475, 484
Propaganda pentru intruparea însoțirilor economice sătești	287
Punerea în circulațiune a unor monete noue de argint în România	164
Recordul de bilete de bancă sub dare în circulațiune la banca Austro-Ungară	464
Reforme financiare în prospect	231
Rezerva metalică în aur a Băncilor de emisiune din Europa	512
Rolul „Secției economice“ în organismul „Asociațiunii“	321, 334
România de azi	242
Români și Săcui	468
Rezervele ascunse	414
Schimbul de monete streine	226
Scumpirea traiului	209, 224
Scumpirea traiului și eftinirea banului	349
Scumpetea de bani	183
Sistemul de economie națională a lui Jves Guyot	266
Situațiunea financiară	17, 30, 46, 68, 95, 108, 127, 143, 163, 177, 191, 195, 204, 211, 219, 228, 236, 244, 253, 260, 267, 277, 284, 302, 310, 327, 333, 342, 352, 360, 368, 377, 379, 400, 408, 417, 426, 432, 440, 448, 456, 464, 472, 488, 496, 480, 499, 512
Starea economică a statelor balcanice și a României	446
Svonuri false despre insolvențe	461
Să sprijinim „Asociațiunea“	435
Tantieme enorme	308
Teama de război și deponenții	473
Terminologie comercială	494
Tezaurul public ungar	6
Tovărășiile în cadrele „Asociațiunii“	459
Trusturi	161
Turnu-Severin (Din punct de vedere economic)	273
Un advertisement	125
Un împrumut de obligațiuni cu premii pentru scopuri filantropice	318
Un răspuns la Chestia însoțirilor sătești	347
„Ustredna Banka“ și băncile noastre	395, 408

Societăți financiare și comerciale

„Agraria“ în B.-Huedin	432
„Banca Carpaților“	252
Banca „Concordia“ din Lugos	408
Bancă confesională gr.-catolică	502
Banca „Hungaria“	30
Banca rom. din Aiud	108, 268, 328
„Brâncoveana“	277
Casă de păstrare în Săcădate	333
„Hebe“ societate pe acții în Bistrița	5
„Magura“ Zelău	46
O nouă bancă românească în Sătmar	317
„Plugarul“ Armeni	317
„Pruna“ Ilia-Murășană	317
„Severineana“ Caransebeș	402

Legislațiune

5% sau 10% dare după interese de depozite?	461, 471, 493, 479
Bunuri de mână moartă în România	178
Ce nu se poate vinde prin licitație?	481
Proiect de lege asupra dreptului de regres cambial	494

Jurisdicțiune

Decizii curiale	14, 127, 143, 219, 253, 272, 283, 309, 310, 317, 333, 352, 360, 385, 408, 456, 480, 512
O deciziune curială importantă	232
Sărbătorile catolice și legea comercială	456

Statistică.

Date statistice asupra României	144
Institutele de bani pe teritoriul camerii de comerț din Brașov	30
Lăptăriile cooperative din Ungaria în 1911	6
Numărul ovreilor	497
Numărul băncilor din lumea întreagă	244
Orașele din provincie cu cele mai multe bănci	481
Populația orașului București în anul 1911	295
Populația Bucovinei	6
Rezultatul recenziunilor din 1910	15
Sarcinile ipotecare în Ungaria	334
Statistica maghiară și români	491
Statistica cooperativelor în Ungaria	17
Statistica vitelor în Ungaria	144

Afaceri de dare

Acționarii și noua lege de dare	352
Cursuri pentru afaceri de dare	334
Darea de venit a întreprinderilor obligate la darea de seamă publică	487
Despre incassarea dărilor bisericesti	303
Executarea novelor legi de dare	343
Novele legi de dare	384, 393
Novele legi de dare amânate	503
Novela novelor legi de dare	300
Reclamarea dării plătite greșit	334
Restituirea competenței de intabulare	219
Se pot detrage din venitul brut dividendele incassate după acțiunile altor institute de bănci??	143

	Pagina.
Sporul de interese al fondului de pensii se poate detrage din câștigul impus la dare	512

Agricultură

O expoziție de vite	416
Organizarea institutului internațional de agricultură din Roma	497
Perspectivile recoltei de napi în Austro-Ungaria	441
Politica agrară în Anglia	281
Proprietatea în România și Serbia	440
Prospectele recoltei	515
Reuniunea română de agricultură din Sibiu	303
Serbarea pomilor și paserilor în Cacova	227
Sarcinile ipotecare în Ungaria	464
Situațiune agricolă	219, 235, 243, 259, 276, 284, 301, 326, 333, 341, 359, 399, 432, 455, 472
Un birou agricol în Sebesul-săsesc	343
Valoarea produselor agricole în România pe 1911	261
Valoarea anuală a producției agricole din Ungaria	511
Venitul micului econom	426

Industria.

Bursele Stroescu	311, 319
Debitul în industria materiilor explozive	441
Producțiunea mondială a aurului în 1911	6

Comerciu.

Comerciu extern al Ungariei în sem. I. 1912	352
Comerciu exterior al statelor balcanice	465
Dumitru Marinescu-Bragadiru	342
Firme înregistrate în 1910 în Ungaria	6
Importul de poame al statelor europene	465
Incheierea de afaceri comerciale prin telefon	280
Muzeu comercial și industrial în România	401
Raporturile comerciale dintre România și Austro-Ungaria	295
România industrială și comercială	267
Vânzarea la târgurile de săptămână	307

Comunicațiune.

Marina comercială din lumea întreagă	448
Posta telegrafică și telefonul în 1911	393
Scrisori-depeșe	69
Venitul căilor ferate ungare de stat	109

Asigurări

Asigurările contra grindinei	416
Asigurări contra spargerilor	163
Asigurări în judicatura ungară	429, 436, 452
Asigurări împotriva accidentelor	365, 375
Aviz	109
Circularul P. S. Sale Episcopului Cristea	377
Congres internațional de asigurări	393

	Pagina.
Contabilitatea afacerilor de asigurare	397, 404
Cursuri pentru afaceri de asigurare	357, 417
„Esechiana“ „Salvator“ și „Consortes“	383, 415, 485
Lege nouă de asigurare	416
Pentru ce să contracteze omul asigurarea asupra vieții	509
Pro domo	329
Să sprijinim Banca noastră de asigurare	160
Societăți de asigurare săsești și românești	30
Societățile de asigurare și cursul efectelor publice	486
Un act distins și nobil	297
Valoarea asigurărilor pe viață	271

Învățământ

Academie comercială în România	456, 473
Examenul de maturitate la școala comercială din Brașov	310
Institut special de învățământ pentru revizori	27, 42, 65
Românii la Congresul internațional de învățământ comercial în Anvers	385
Școala comercială superioară gr.-or. română din Brașov	350
Școlile comerciale din Ungaria	368
Școlile de educație cooperativă în Tecuci	391

Insoțiri.

„Asociațiunea“	268
Asociațiunea de econ. și credit Gyirok	50
„Buciumana“	222
Insoțirea din Agârbiciu	169
Insoțirea din Comăna-superioară	138
Insoțirea de credit, Daneș	120
Insoțirea de credit din Giurtelec	229
Insoțirea din Luța	197
Insoțire de consum și vol. în Năsăud	450, 474
Insoțirea de valorizarea laptelui în Săliște	189
Insoțirea de credit din Sig	229
Minerva, Cincul mare	393
„Plugarul“, Blaj	253
„Plugarul“, Cohalm	198
Reuniunea de înmormântare din Româna-Petre	145
Solidaritatea	68, 108, 205, 211, 215, 217, 225, 238, 244, 248, 253, 268, 275, 279, 288, 293, 306, 309, 327, 344, 469, 474, 498, 482, 500, 505, 510, 513

Cronica.

Adunarea generală a secțiunilor „Asociațiunii“	324
Adunarea generală a „Reuniunii române de agricultură“ din comitatul Sibiu pentru anul 1910	4
Ajutor de stat băncilor din provincie	504
Ancheta „Asociațiunii“ în chestia cooperativelor	220
Aparatul „Simtion“ pentru aflarea intereselor	513
Apel către băncile noastre	302, 327, 513
Atențiune la primirea monetelor de 1 fl argint	317

	Pagina.
Banca centrală de credit a institutelor de bani ungare	228, 234, 318, 343
Bănci comerciale în satele românești?	260
Bancomania	284
Bancnote nouă à K 100	497
Bursă în Cluj	6
Burse de stat la Academia veterinară	318
Cameră regnicolară pentru instituturile de bani	6
Cenzorii și acționarii români ai „Băncii Austro-Ungare“	245
Chestiunea însoțirilor și „Asociațiunea“	183, 236
Concurs pentru ocuparea postului de conferențiar cooperativ al „Asociațiunii“	465
Congres internațional cooperativ	433
Congresul regnicolar al cooperativelor din Ungaria	352
Contribuiri la „Fundațiunea ziaristilor români“	210, 211, 226, 235, 282, 308, 318, 325, 341, 389, 433, 487
Contribuiri pentru cei nenorociți prin potop	309, 316, 343, 361, 426
Cooperativa centrală în Brașov	244
Cooperativele săsești sârbești	433
Cooperativele de consum în legătură cu „Hangya“	393
Cum deschid Românii bănci	368
Dela „Asociațiune“ (concurs)	442
Dela „Asociațiune“ (convocare)	401
„Deja le-a venit și rândul băncilor românești“	377
Din tovarășii ungurești -- bănci rurale românești	268
Două feluri de metode	245
Expoziție regnicolară de vite în Brașov	178
Ficțiunea cu Stroescu și valahii noștri	284
Filiale nouă de bănci românești	408
Filiala Băncii Austro-Ungare în Lugos	334
Fi-va criză economică în America?	6
Hiperzel patriotic	440
Introducerea registrului de cartel în Germania	433
Limbă universală înțeleasă de toți	277
Loteria de clasă	69
Monete false à K 2	426
Monetizarea în anul 1913	457
Necrolog	20, 95, 127, 178, 188, 211, 220, 260, 284, 334, 393, 473, 489
Nicolae Petra-Petrescu 1872—1912	340
Noua organizație centrală a băncilor din provincie	385
Noul împrumut de K 250 milioane	504
O bancă maghiară de model	317
O expoziție de copii	439
O inițiativă salutară	164
O nouă organizație centrală a institutelor de bani din provincie	203
Pagubele cauzate de potopul din Caraș-Severin și Timiș	296
Pentru aeroplanul Vlaicu III	358
Presă maghiară și „Solidaritatea“	303
Revizuire în anul 1911/12	218
„Sărmanul Ardeal“	69
Societatea pentru fond de teatru român	393
Spargerea cu furt la „Chiorana“	205
Rugare	17, 69
Un avertisment al Băncii Austro-Ungare	317

